

# 网购火车票将验证身份真假

假身份证假名将无法买火车票  
无法验证的可在售票口验证



今年春运中，黄牛用身份证号生成软件囤票倒卖的情况被媒体曝光，12306网站无法验证身份信息的缺陷再遭诟病。但是，这种情况今后将得到改变。日前，记者从中国铁路总公司获悉，从3月1日起，12306网站将对网络购票进行身份信息核验。这意味着用假身份证假名将不能买到火车票。

## 发布

### ●未通过核验身份信息不能购票

据了解，12306网站注册用户购票或为他人购票时，需将乘车人信息添加进“常用联系人”（乘车人）中。在此过程中，需登记乘车人身份信息。此前，一些黄牛用身份证号生成软件获取虚假身份证号，编造姓名囤票。从下月1日起，在12306网站上使用二代居民身份证的“注册用户”和“常用联系人”均需进行身份信息验证。

验证共有“已通过”、“待核验”、“未通过”三种状态，只有“已通过”的注册用户和常用联系人，才可通过12306网站正常购票。其他状态的用户，或需修改信息后重新核验，或者持相关证件原件到车站窗口或代

售点现场办理身份信息核验。

### ●12306增港澳台人士购票渠道

此次，12306网购火车票身份认证范围也随之扩大，用护照、港澳居民来往内地通行证或台湾居民来往大陆通行证注册的用户及“常用联系人”，经身份信息核验，会出现“已通过”“请报验”“预通过”“未通过”四种核验状态。

“已通过”、“预通过”状态，可正常网购火车票。“请报验”的用户需持有有效身份证件原件到车站售票口办理预核验。如代办，还需提供代办人的有效身份证件原件。“请报验”的常用联系人（乘车人）可在换取网购车票时一并办理预核验。

### ●网购车票最多不得超100张

针对姓名超长、生僻字、繁体字等网站购票系统不能够识别的情况，旅客只能在车站售票窗口办理，办理时注册用户还需提供注册时填写的手机号后4位或注册邮箱前3位，常用联系人还要提供注册用户注册时填写的身份证件号码。

此外，对于网购车票数量，也做了相应限制。持二代身份证并已通过身份核验的注册用户，只能添加不超过100个“常用联系人”，也就是说，一个注册用户，不能买超过100张车票。持护照等其他证件的，在“请报验”状态下，则总计不能购买超20张车票。

## >>记者体验

### 12306身份证验证已启用

2014年春运以来，铁路售票网站12306出现网络黄牛党倒票现象，且屡禁不止。很多网络黄牛通过一种身份证号生成软件自动生成若干假身份，再用这些虚假身份团购大量火车票加价出售，致使通过正规渠道

购买火车票的旅客无法顺利购票。

根据此前媒体披露的黄牛囤票手法，记者在12306尝试使用假身份证号、假名注册购票，都没问题。

23日，记者再次登录12306网站，在添

加常用联系人时输入虚假身份证号，系统提示“身份证号错误”，也就是说，虽然目前12306网站还未正式升级到身份核验的状态，但用虚假身份证号购买火车票已不可能了。

## 释疑

### 如何验证身份信息的真伪？

#### 国家身份认证权威部门核验

根据铁路实名制购票规定，票、证、人一致方可购票乘车。为有效打击利用12306网站进行囤票、倒票的违法行为，铁路部门通过国家身份认证权威部门对注册用户和常用

联系人（乘车人）进行身份信息核验。身份信息核验包括在有效期内的二代身份证，按规定可以使用的护照、港澳居民来往内地通行证和台湾居民来往大陆通行证。

### 未通过身份验证如何处理？

#### 重新确认信息后代售点核验

持二代身份证“待核验”、“未通过”的，是指注册用户、常用联系人（乘车人）的身份信息未经国家身份认证权威部门核验或核验未通过的，需用户确认在12306网站所填信息

与二代身份证原件完全一致，重新提交后仍无法通过核验的，持身份证原件到车站售票口或代售点办理核验。如请他人代办，需同时提供代办人的有效身份证件原件。

### 一代身份证能网购车票吗？

#### 更新为二代证后方可网购

实施身份信息核验后，12306网站不再支持一代身份证。持一代证用户需改为二代身份证后方可办理核验。提示“身份信息重复”的注册用户，用户本人（不可代办）须持在网站注册时填写的有效身份证件原

件，到车站售票窗口办理。此外，系统显示“已通过”“请报验”“预通过”的常用联系人在180天内不可以删除，其他状态的常用联系人可以删除。

### “国民经济和社会发展统计公报”发布

#### 我国人口城镇化率近54%

24日，国家统计局发布《2013年国民经济和社会发展统计公报》，年末全国大陆总人口为136072万人，比上年末增加668万人，其中城镇常住人口为73111万人，占总人口比重为53.73%，比上年末提高1.16个百分点。

公报还显示，经初步核算，全年国内生产总值568845亿元，比上年增长7.7%，此外，我国第三产业比重首次超过第二产业。

转方式、调结构是提质增效的重要内容，既是优化发展的抓手，也是其结果。统计公报显示，过去的

一年，我国产业、区域、城乡等经济结构均有所改善：第三产业比重首次超过第二产业。2013年，第一产业增加值比重为10.0%，比上年略微下降0.1个百分点，比重基本持平，而第三产业比重则明显提高，达到46.1%，比上年提高1.5个百分点，比第二产业比重高2.2个百分点，出现了历史性的积极变化。

国家统计局副局长谢鸿光认为，这种变化不仅是消费结构升级不断加快的客观反映，也是产业结构调整政策不断推进的结果。

（本版稿件据新华社）

## 郑重声明

因亚奥特牛奶枣庄峰城地区出现部分团购经理的跳槽等现象，为此我公司特此声明：一旦市面上出现任何造谣中伤亚奥特牛奶的情况，我公司将依法追究相关责任人员的法律责任！

山东亚奥特乳业有限公司  
2014年2月24日

## 社科院发布法治蓝皮书

### 《大气污染防治法》将修订

24日，中国社科院法学所和社科文献出版社联合发布的法治蓝皮书预测，2014年，国家将加快修订已列入立法计划的《大气污染防治法》，以应对当前日益严重的大气污染。此外，如何提高环境执法力度和执法水平也将是环境保护领域的重要课题。

#### 《大气污染防治法》将加快修订

蓝皮书指出，执法不严的症结之一在于立法不科学，制度设计缺乏可操作性。由于法律规定不明确，往往还需要出台司法解释，具体明晰相关问题的法律适用。

随着社会发展、对事务认识的转变，不少法律法规中规定的制度已经难以适应形势发展需要，不能平等保护各方当事人合法权益，不能引导构建良好的社会秩序，亟须修改完善。

蓝皮书预测，2014年国家将根据《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，进一步在深化改革、建设法治国家的道路上，完善立法，加强法治政府建设，推进司法体制改革。环境资源确权保护、生态补偿标准制定、大气污染防治、环境公益诉讼等将是中国环境法制发展的重点方向。

国家将加快修订已列入立法计划的《大气污染防治法》，以应对当前日益严重的大气污染。此外，如何提高环境执法力度和执法水平也将是环境保护领域的重要课题。

#### 法院跨地区管辖将会有突破

蓝皮书还预测，2014年，司法体制改革将会沿着十八届三中全会确定的方向，不断落实相关措施。

国家有望在推动省以下地

方法院、检察院人财物统一管理，建立与行政区划适当分离的司法管辖制度方面出台具体举措。

法官任免、人员编制、人事管理将有望提高到省一级统管，经费保障纳入省级和国家财政预算，法院跨地区管辖将会有所突破，高级法院和最高法院对下级法院和全国法院的监督力度将进一步加大。

在廉政法治建设方面，2014年国家有望在公职人员财产监督、行为规范、裸官监管等方面进一步推动制度确立与完善，并将通过预算监督、审计监督、推进公开透明、加强权力制约等措施，健全惩治和预防腐败的法律体系。

此外，教育、科研等社会领域的反腐败工作将成为廉政建设的又一重点领域。